[image: image1.wmf]3. PĀRBAUDES DARBS EKONOMIKĀ 12. KLASEI ,,VALŪTAS KURSS. DARBA TIRGUS. LATVIJAS EKONOMISKĀS PROBLĒMAS”
    1. VARIANTS.

1.Atbildi ar „JĀ”, ja piekrīti apgalvojumam, vai ar ,,NĒ”, ja nepiekrīti!

                                                                                                                                  JĀ       NĒ

1. Ja valūtu pērkam, jāskatās, kura banka to pārdod lētāk                                        □         □

2. 20.gs. sākumā valūtas vērtību noteica zelta segums                                              □         □

3. Konvertējamā valūta valstī atvieglo valūtas maiņas operācijas                             □         □

4. Šodien valūtas kurss atkarīgs no tās pieprasījuma                                                 □         □

5.Visās Eiropas valstīs tiek ieviests eiro.                                                                   □         □

6. Ja valūtas kurss kāpj, eksportēt ir izdevīgi.                                                            □         □

7. Lats bija konvertējamā valūta.                                                                                □         □

8. Latvija pieturas peldošajam valūtas kursam.                                                           □         □

9. Valūtas vērtību nosaka tās attiecība pret dolāru.                                                     □         □

10. Ilgtspējīga ekonomika ietver arī vides saudzēšanas aspektu                                 □         □   
2.Aprēķini! OBLIGĀTI parādi aprēķinus!
1. Saša bankā maina valūtu – 260 eiro pret ASV dolāriem. Valūtas pirkšanas kurss 1 eiro – 1,368 USD. Cik USD iegūs Saša (neaizmirsti, ka summa jānoapaļo)?
2. Sandra brauks uz Zviedriju un viņai vajadzīgas 3000 zviedru kronas (SEK). Bankas piedāvā valūtu pēc kursa: 1 krona Swedbankā maksā 0,10190 eiro, Unibankā – 0,12120 eiro, Norvikbankā – 0,11001 eiro. Kuru banku viņai izvēlēties un cik eiro viņai vajadzēs, lai iegūtu 3000 SEK?
3. Pabeidz teikumu!
1. RUB ir valūtas .......................................  saīsinātais nosaukums.
2. GBP ir valūtas .......................................  saīsinātais nosaukums.
3. Nekonvertējamā valūta ir.....
4. Valūtu kurss ir ...
5. Līdz 70. gadiem izmantoja ...                      valūtu sistēmu.
6. Importēt ir izdevīgi, ja valūtu kurss...            (krītas, kāpj).
7. SDR ir... 
8. CNY ir valūtas .......................................  saīsinātais nosaukums.
9. Latvijas maksājumu bilancē lielāks īpatsvars ir        (ārējai, iekšējai) tirdzniecībai.
10. Konvertējamā valūta ir....
4. Starptautiskās darba tirgus tendences

1. Uz kādām pasaules valstīm visbiežāk plūst viesstrādnieki? ................................................

2. Visbiežāk darbaspēks migrē no attīstības uz ..........................   valstīm.

3. Kāpēc daudzi viesstrādnieki cenšas nostiprināties tur, kur strādā? .................................

4. Par ko nemaksā uzņēmējvalstis, saņemot gatavus speciālistus? ................................................

5. Vai Latvija viesstrādniekus no Ukrainas uzņem labvēlīgi? .....................................................

6. Vai nākotnē viesstrādnieku kļūs arvien vairāk? ..........................................................................

7. Kāpēc ekonomiskās krīzes situācijās viesstrādniekus atlaiž pirmos? ............................ 

8. Kurā Eiropas valstī ir visvairāk Latvijas viesstrādnieku?........................................

9. Kādas ir viesstrādnieku biežākās ģimenes problēmas? .......................................................

10. Cilvēki no vienas attīstītas valsts brauc strādāt uz citu attīstītu valsti, tāpēc ka iegūst......................................................................................................................................

VĒRTĒJUMS.

1. uzdevums.JĀ vai NĒ? Par katru pareizu atbildi- 1 p.,kopā - 10 punkti.

2. uzdevums. Par katru pareizu aprēķinu- 2 p., par apzīmējumiem – 2 p., kopā- 4+6  punkti.

3. Par katru pareizu atbildi - 1 p. Kopā- 10 punkti.
4. Par katru pareizu atbildi - 1 p. Kopā- 10 punkti.
Darbs tiek vērtēts uz 10 ballēm. Maksimālais punktu skaits- 40 punkti. 
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    2. VARIANTS.

1.Atbildi ar „JĀ”, ja piekrīti apgalvojumam, vai ar ,,NĒ”, ja nepiekrīti!

                                                                                                                                  JĀ       NĒ

1. Līdz 20. gs. 70. gadiem tika izmantota Bretonvudsas valūtas sistēma                 □         □

2. Ja valūtu pārdodam, jāskatās, kura banka to pērk dārgāk                                     □         □

3. 20.gs. sākumā valūtas vērtību noteica peldošais valūtas kurss                             □         □

4. Līdz ar eiro ieviešanu Latvijā tika atviegloti starpvalstu tirdzniecības darījumi   □         □

5. Lats uzreiz nomainīja PSRS rubli                                                                          □         □

6. Ja valūtas kurss krīt, eksportēt ir izdevīgi.                                                            □         □

7. Privatizācija Latvijā neatrisināja mājokļu jautājumu                                            □         □

8. Latvijas latam bija zelta segums.                                                                           □         □

9. Valūtas vērtību Latvijā noteica tās attiecība pret eiro.                                           □         □

10. Zems valūtas kurss ir izdevīgs, pērkot importu                                                   □         □                                               
2.Aprēķini! OBLIGĀTI parādi aprēķinus!
1. Maksims bankā maina valūtu – 200 dolārus pret eiro. Valūtas pirkšanas kurss 1 dolārs – 0,654 centi. Cik eiro iegūs Maksims (neaizmirsti, ka summa jānoapaļo)?
2.Anna par 500 eiro vēlas nopirkt ASV dolārus (USD). Bankas piedāvā valūtu pēc kursa: 1 dolārs Swedbankā maksā 0,735 centi, Citadeles bankā – 0,743 centi, Norvikbankā – 0,739 centi. Kuru banku viņai izvēlēties un cik dolāru viņai būs?

3. Pabeidz teikumu!

1. CHF ir valūtas .......................................  saīsinātais nosaukums.
2. SEK ir valūtas .......................................  saīsinātais nosaukums.
3. Konvertējamā valūta ir....
4. Valūtu kurss ir ...

5. Līdz 1944. gadam izmantoja ...                        (valūtu sistēmu).

6. Importēt ir izdevīgi, ja valūtu kurss...           (krītas, kāpj).

7. SDR ir... 

8. JPY ir valūtas .......................................  saīsinātais nosaukums.
9. Latvijas maksājumu bilancē lielāks īpatsvars ir            (ārējai, iekšējai) tirdzniecībai.

10. Nekonvertējamā valūta ir....

4. Starptautiskās darba tirgus tendences

1. Kas apgrozās valstīs, uz kurām plūst viesstrādnieki? ................................................
2. Visbiežāk darbaspēks migrē no attīstības uz ..........................   valstīm.
3. Ko sūta viesstrādnieki uz savām mītnes zemēm? .................................
4. Viesstrādnieki uzlabo ne tikai ekonomisko situāciju, bet ko vēl? ................................................
5. Vai Latvija ir viesstrādnieku donorvalsts vai uzņēmējvalsts? .....................................................
6. Kāpēc Latvija ir viesstrādnieku .....................? ..........................................................................
7. Pēdējais viesstrādnieku migrācijas vilnis Latvijā saistīts ar ....................................................... 

8. Vai ir kāda organizācija pasaulē, kas regulē viesstrādnieku plūsmu?........................................
9. Ko Brexit Lielbritānijā nozīmēs Latvijas viesstrādniekiem? .......................................................
10. Cilvēki no attīstītajām valstīm brauc strādāt uz attīstības valstīm, tāpēc ka....................................................................................................................................................
VĒRTĒJUMS.

1. uzdevums.JĀ vai NĒ? Par katru pareizu atbildi- 1 p.,kopā - 10 punkti.

2. uzdevums. Par katru pareizu aprēķinu- 2 p., par apzīmējumiem – 2 p., kopā- 4+6  punkti.
3. Par katru pareizu atbildi - 1 p. Kopā- 10 punkti.
4. Par katru pareizu atbildi - 1 p. Kopā- 10 punkti.
Darbs tiek vērtēts uz 10 ballēm. Maksimālais punktu skaits- 40 punkti. 
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	vērtējums
	nv
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	procenti
	0-0,98%

Plaģiāts, cilvēka cieņu aizskaroši vārdi, teksti
	1,00%

-

9,98%
	10,00%

-

19,98%
	20,00%

-32,98%
	33,00%

-

44,98%
	45,00%

-

56,98%
	57,00%

-

66,98%
	67,00%

-

76,98%
	77,00%

-

85,98%
	86,00% - 94,98%

un darba aizstāvēšana klātienē vai Skype
	95,00% - 100,00%

un darba aizstāvēšana klātienē vai Skype


